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LEKCJA 7

Z.DOLNOSCI PRODUKCYJNE

Inwestujac w kapitatl trwaty zwigkszamy pojemnos¢ produkcyjna (czyli
maksymalna wielko$¢ produkeji) 1 tym samym mozemy probowac wptywac na
decyzje konkurencyjnych firm.

W konkurencji monopolistycznej (P=AC>MC), mimo braku barier wej$cia na
rynek, firmy nie produkuja na poziomie optymalnym ze wzgledu na nadmierne
mocy produkcyjne:

- firmy sa zbyt mate 1 jest ich zbyt wiele na danym rynku

- caly rynek danego produktu posiada moce produkcyjne przewyzszajace
zapotrzebowanie

Monopolistyczna konkurencja a efektywnosc produkcyjna

o

Brakzyskow IMaksymalizacja
P=AC zyskow
MR =MC

Czy konkurencja monopolistyczna jest efektywna?
- efektywnos¢ alokacyjna
- efektywnos¢ produkcyjna
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Oligopol rownoczesne] konkurencji cenowej w dwdch okresach
przy wyborze zdolnosci produkcyinych
(model Kreps’a)

Jezeli zdolnos$ci produkcyjne co najmniej jednej z firm sa ograniczone, to na
rynku bedziemy obserwowac cykle cen prowadzace do zyskow nadzwyczajnych

U

Jesli zdolnosci produkcyjne dwoch firm sa mniejsze od zapotrzebowania na
rynku, to p* = (p1*,p.*) = (MC,, M(C,) nie jest NE.
U

Firmy moga ogranicza¢ negatywne skutki konkurencji cenowej poprzez
zmniejszenie zdolnosci produkcyjnych.

Zalopema :
1. 1=1,2
2, kazda z firm ma ograniczone zdolnoécl produkeyne tzn.

Clg) = cg:dlag =7
C(g:) = ocdlag>7;

3. Niech ¢ = 0— koszt kraficowy produkji

4. Niech cp = 0 = koszt mstalacy wdolnodel produkeyjnyeh niezbediych
do wytworzenia jednostkl  produke)i

5. Racjonowanic konsumentow jest efcktywne

6. Funkeja popytu jest wklesla : P = P(Q), P <0, P" <0

7. W iy firmy rdwnoczefnie inwestwja w zdolnodel produkeyine my, a w
{3 firmy rownoczednie ustalaja ceny.

W t=1 firmy podejmuja decyzje dotyczace zdolnosci produkcyjnych.
W t=2 firmy podejmuja decyzj¢ dotyczace cen.
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Rozwiazanie (sposob intuicyjny):

Stosujac metodg indukcji wstecz, rozpoczynamy od t=2. Jesli firmy nie
zapewnig caly popyt rynkowy, to pojawia si¢ pytanie w jaki sposob konsumenci
maja si¢ podzieli¢ migedzy soba dostgpna produkcja. Przyjmujemy, ze bedzie to
efektywny sposob bez precyzowania jak naprawde bgdzie to si¢ odbywac.

Niech firma 1 ustali cen¢ na poziomie 9,99, a firma 2 — 10,00. Skoro mocy
produkcyjne sa mniejsze od zapotrzebowania rynkowego, to najpierw
konsumenci wykupia wszystko u firmy 1 (zakladamy efektywne racjonowanie),
a potem u firmy 2.

U

W t=1 firma 1 ustali mocy produkcyjne na poziomie wyzszym niz firma 2

Jesli obie firmy ustala ceng na poziomie 10, to w odréznieniu od modelu
Bertranda, maja ograniczony bodziec do zmniejszenia ceny, gdyz zadna z firm
nie przejmie catego rynku.

Whiosek:

Wyniki rynku o wklesle] funkeji popytu, stalych przychodach wzgledem
skali 1 efektywnymn racjonowaniu w modelu, w ktdrym w 1 firmy ustalaja
wielkoel zdolnoécl produkeyjnych, a w fs konkurujg ze sobg cenami sa
identyczne z wynikami jednookresowego modelu Cournot z kosztami krafi-
cowyInl Jnwestyc]l.

Taka rownowagg nazywamy Cournot-Bertrand, gdyz ma wtasnos$ci obu modeli,
czyli ograniczone zdolnosci produkcyjne + model Bertranda = model Cournot.
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POROWNANIE WYNIKOW PODSTAWOWYCH MODELI

konkurencja| |duopol duopol duopol monopol
doskonata Bertrand’a Stackelberg’a Cournot
qs = = [>| qider) |>| qi=q |< qs
92 = 92 > 92 < qQ2 > qx=0
Q = Q > Q > Q > Q
P = P < P < P < P
T = 3| < 3| - T < 3|
T = T < T < T > 752:0
s = T < s < T < T
CS = CS > CS > CS > CS
Li=0 = L |<| Li=q/Qe |>| Li=q/Qe |<| Li=l/e
L,=0 = L, < Lzzqz/QS < Lzzqz/QS > L,=0

Uwagal! Jesli liczba nasladowcow rosnie (N—o0) w modelu Stackelberga a lider
nadal pozostanie ten sam, to wynik zalezy od sposobu konkurowania
nasladowcoéw migdzy soba:
1) qu - lider, qx.; — nasladowcow Cournot = m,° > m;©
2) q; — lider dla q,, g, — lider dla q3, itd., czyli q; jest posrednio liderem dla
Qs» qs, ... = lider q; nie kontroluje co robig inni = traci swoja pozycj¢
lidera= m,° <m© (czyli my° =, juz dla N=3)

Praca domowa:

Rozpatrzmy przemyst, w ktérym dzialaja trzy firmy o identycznych kosztach

opisanych rownaniem c(q,) = 5 + 2q;. Popyt na produkt tego przemystu

okreslony jest wzorem p=18 -Q, gdzie Q to calkowita podaz na rynku.

a) Firma | podejmuje decyzje dotyczaca wielkos$ci produkcji najpierw.
Potem firma 2, wiedzac ile wyprodukuje firma 1, okresla swoj poziom
produkcji. Na koniec firma 3 znajac wielko$ci produkceji firm 11 2
okresla swoj poziom produkcji. Wszystkie firmy znaja swoje koszty 1
popyt rynkowy. Jaka rownowaga ustali si¢ na tym rynku?

b) Firmy konkuruja ilosciowo podejmujac decyzje jednoczesnie. Porownaj
zyski z poprzednim podpunktem?
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Zadanie (od dr L.Morawskiego): przewddztwo posrednie

N firm (N=2) ustala swoje wielkoéci produkceji sekwencyinie. Wszvstkie
| li'l-i' I‘.'] CAINE KOS E I".]J." LB = Ly O JLILE J\'Ili' ] I'." Clellle
firmy maja identvezne koszty jednostkowe ¢, odwrotna funkcja popytu jest dana

N
preez p = o — (), gdzie: 0 = ¢ = () oraz () = 3 g,
=1

. Ynajds rdwnowaze 1 oblice zagregowana wiclkosé sprzedazy.,

2. Oblicz zagregowana wiclkoéé sprzedazy jezeli N — oo

Rozwigzanie:

trzeba by sobie wyobrazic drzewko 1 rozwiazy-
wanie od konca. Czyli ostatnia wchodzaca na rynek firma (a raczej ostatnia podejmujaca

decyzje) bierze pod uwage decyzje wszystkich poprzednich, ktore odezytuje z wielkosei pro-
dukeji przedostatniej. Przedostatnia oczywiscie wie, ze ona to zrobi, wiec rowniez bierze to
pod uwage (zalozmy na chwile, ze firmy wiedza, ile ich jest na rynku, czyli nie maja watpli-
wosci co do V). No ale to oznacza, ze przedprzedostatnia zrobila to samo - wiedzac, ze wejda
ostatnia 1 przedostania oraz znajac decyzje swoich poprzednikow, okresli swoja wielkosc pro-
dukeji. T tak cofajac sie ciagle o krok dochodzimy do tej, ktora w sekwencji ma numerek
1 i najkrocej czeka w kolejce. Ona tez doskonale wie, ile firm wejdzie, ze nastepna po niej
wezmie pod uwage jej produkcje i tak dalej, 1 tak dalej. Jaki z tego moral?

Jesli N = 2, mamy do czynienia ze standardowym Stackelbergiem. Jesli rozszerzymy gre
o jedna firme, nasladoweca z poprzedniego ukladu dwuelementowego jest liderem dla trzeciej

firmy, pozostajac wciaz nasladowca dla pierwszej. Innymi slowy, kazda kolejna firma gra na
popycie resztowym po poprzedniej. W ten sposob w nieskonczonosci zblizamy sie do p = ¢
oraz Q = QPK.

Praca domowa: przeprowadzi¢ obliczenia do tego zadania

Przyktad gry sekwencyjnej: wojna na reklamy
http://www.autointhenews.com/bmw-vs-audi-billboard-wars-a-battle-of-ad-

budgets/
http://lol.desire-z.us/2011/11/when-audi-started-war-to-bmw.html
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Interpretacja modelu Stackelberga (gra dynamiczna z petna i doskonala informacja):

Dwa okresy: t=0, 1

(a] w t=0 firma 1 (lider) ustala wielkosc produkeji

(b} w t=1 firma 2 (nastepca) ustala wielkosc prodiukcji gz (q;)
tzn. firma 2 podejmujac decyzje¢ zna decyzje firmy 1.

Ci(qi)=cq; — TC firmy i produkujacej ilos¢ ¢; sa identyczne (FC=0, MC=c, c<a)
P(Q)=a-Q gdzie P(Q)=0 dla Q>a

Wynik:
qi* = (a-c)/2 P* = (at+3c)/4
qQ* = (a-c)/4 T * = (a-c)*/8
Q*=(3a-3c)/4 m*=(a-c)/16

Praca domowa: sprawdzi¢ poprawnos¢ powyzszego wyniku

Przypusémy, ze firma 1 wybierze q;, po czym firma 2 wybierze q, ale zrobi to
NIE obserwujac q;:
° Jesli firma 2 wierzy ze firma 1 wybierze produkcje jak w modelu
Stackelberga q,*=(a-c)/2= ponownie q,* = (a-c)/4.

° Jesli firma 1 przewiduje ze firma 2 utrzyma te przekonania 1 wybierze
gz = (a-c)/4 (np. firma 2 podpisata wczesniej kontrakt ustalajac swoja
wielko$¢ produkeji w przysztosci) = firma 1 woli wybraé

maxgq,(a-q, —% -¢) = q; = (3a-3¢)/8, czyli mniej niz w Stackelbergu

U
SPNE w zmodyfikowanym modelu Stackelberga: [q; = (3a-3¢)/8; q, = (a-c)/4]

a nie [q;*=(a-c)/2, qx* = (a-c)/4]
Praca domowa: sprawdzi¢ poprawnos¢ powyzszego wyniku orvaz obliczy¢ zyski

Firma 1 jest teraz w gorszej sytuacji niz w klasycznym modelu Stackelberga
(¥q1) poniewaz firma 2 pierwsza podjeta decyzje odnosnie wielkosci produkeji
mimo ze zaczyna produkcje dopiero w pozniejszym okresie.
Skoro " krzywe reakc)i” sa wjernnie nachylone to oczekiwane zmniejsze-
nie prodikeji preez firme 1 spowoduje oczeldwane zwiekszenie prodiuke]i
przez firme 2, co powoduje kolejne oczekiwanie zmniejszenia produke]i
przez firme 1, .. .

U
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Brak wiarygodnosci pierwszego zapewnienia prowadzi do rownowagi Cournot,
czyli firma 1 traci cata korzy$¢ z prawa pierwszenstwa.

Firma 2 nie powinna wierzy¢ w zapewnienia firmy 1 o wyprodukowaniu na
poziomie Stackelberga.

Whniosek: Na wiarygodnym przywodztwie zyskuje lider 1 konsumenci, a traci
nasladowca. W teorii gier, majac wigcej informacji 1 dajac zna¢ o tym innym
graczom ze mamy wigcej informacji od nich, moze nam zaszkodzi¢ (czyli dajac
do zrozumienia firmie 2, ze firma 1 zna q, nie sprzyja firmie 1)

Firma A moze probowa¢ wywiera¢ wptyw na zachowanie

firmy B poprzez groiby lub obietnice. GroZba zawiera zapowiedz kary jeslt B wykona dane
dzialanie, ktore A postrzega jako niekorzystne dla siebie. Obietnica zawiera zapowiedz nagrody
jesl B wykona dane dzialanie. ktore A postrzega jako korzystne dla siebie 1 ktore niekoniecznie

B podjalby samoczynnie.

Skutecznosé grozb 1 obietnic zalezy od ich wiarvgodnosci - czvli od tego czy ich spelnienie
w momencie wykonana dzialania przez B, lezy w interesie 4. Jesli groZzba me jest wiarygodna
B wie, ze mimo, wvkonania danego dzialania mekorzystnego dla A, A jej mie spelnt, gdyz me

jest to w jego najlepszym interesie.

Zachowanie strategiczne polega na wwiarygodnieniu obietnicy lub grozby nadajac jej cha-
rakter wiazace] zapowiedzi. Zachowanie strategiczne A wplywa na wybor dokonywany przez
B w sposob korzystny dla A, poprzez uprawdopodobnienie oczekiwan B co do przysziego

Fachowania A.



